渭南市文明办2018年工作要点

2018年，是全面贯彻落实十九大精神的开局之年，是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的一年。全市精神文明建设工作的主要任务是：全面贯彻落实党的十九精神，深入学习习近平总书记系列重要讲话和指示精神。认真贯彻落实全国、全省精神文明建设表彰大会，全省宣传部长会议和文明办主任会议精神，坚持围绕中心、服务大局，以培育和践行社会主义核心价值观为根本，不断加强思想道德建设，大力开展群众性精神文明创建活动，着力提升市民素质和社会文明程度，进一步推动志愿服务工作，努力营造未成年人健康成长的社会文化环境。为践行“五个扎实”，落实“五新”战略，加快建设“三地一中心”，推动全市精神文明建设工作不断迈上新台阶。
一、实施社会主义核心价值观建设工程，提升公民思想道德水平

以培育担当民族复兴大任的时代新人为着眼点，在全市开展“社会主义核心价值观建设深化提升年活动”，使核心价值观贯穿精神文明建设全过程，深入组织开展“厚德陕西”（立德、尚德、遵德、载德、润德、弘德）道德实践活动，组织好道德模范巡讲、道德模范与身边好人交流活动。做好第五届全省道德模范推荐工作，制定渭南市《道德模范礼遇办法》。加大力度开展“我推荐、我评议”身边好人活动，在全市开展“寻找身边好人、传播社会正能量”活动。加大“中国好人榜”线索推荐工作，做好每两月一次《陕西好人》推荐，争取“中国好人榜”上榜数量。继续在各县（市、区）单位、社区开展道德讲堂活动。深入推进“诚信渭南”制度化建设，强化责任意识，定期发布重点领域失信“黑名单”。继续做好“讲文明 树新风”公益广告刊播工作。广泛开展“我们的节日”主题文化活动。

二、大力开展群众性精神文明创建活动，提升社会文明程度

实施乡村振兴战略，建设乡风文明，积极开展农村精神文明建设先进县创建工作。以“十个一”建设为目标，全市各县（市、区）“美丽乡村·文明家园”建设工作要全面铺开。对已确定的省市级重点示范县，加强督导检查。扎实推进“十星级文明户”创建评选活动，广泛建立“一约四会”，把农村移风易俗、扶贫扶志扶智有机融入“美丽乡村·文明家园”建设当中，全面推广“道德评议会”先进经验做法，制定《关于推进移风易俗 建设美丽家园的实施意见》。深化各级各类文明创建活动，继续开展文明城市创建工作。加强对各县（市、区）创建文明城市工作的检查指导。合阳县启动全国文明城市创建。大荔、潼关、蒲城、白水加快省级文明城市创建步伐，扎实推进文明城市创建工作。华阴、富平、澄城加快启动省级文明城市创建工作。完善市级文明单位、文明村镇、文明校园等各项创建测评体系。举办文明单位培训班，大力开展文明单位、文明村镇、文明社区、文明校园、文明行业、文明家庭等创建活动。加强文明旅游宣传，启动市级文明旅游景区、文明旅行社、文明星级饭店创建工作。
三、以培育项目品牌为重点，推动志愿服务制度化

进一步加强志愿服务工作，推进志愿服务制度化，大力营造“我为人人、人人为我”的社会风尚，重点培育形成一批志愿服务品牌项目，抓好公共文化设施学雷锋志愿服务示范点建设。进一步在全市推广使用全国志愿服务信息系统。开展文明交通劝导、关爱空巢老人、留守儿童、残疾人等志愿服务活动。广泛开展义务献血、义务植树、扶贫救困、绿色环保等公益活动，不断提升志愿服务活动的影响力。完善社区志愿服务工作体系，加强志愿服务工作站和志愿服务组织建设。协调发挥好民政、工会、科技、文化、卫生、司法、环保、团委、妇联、志愿者协会等成员单位的作用，进一步形成文明委统筹，文明办牵头，各部门分工负责的志愿服务制度化工作机制。

四、以“立德树人”为根本任务，推进未成年人思想道德建设

按照《全国未成年人思想道德建设工作测评体系》要求,扎实做好未成年人思想道德建设工作。在全市青少年中开展社会主义核心价值观学习教育活动，增强爱党、爱国、爱社会主义的情感。深化“我的中国梦”主题教育，在重要时间节点，开展主题教育实践活动。组织开展“时刻听党话 永远跟党走”青少年爱国主义读书教育活动演讲讲故事比赛、优秀童谣征集传唱活动，用实践养成道德心。开展2018年渭南市“美德少年”、最美孝心少年推荐评选表彰活动，选树未成年人身边的榜样。加强对乡村学校少年宫建设管理使用工作的督导和检查，做好项目考核和新项目申报工作。联合教育、文化、工商、公安等部门深入开展校园周边环境、网吧、出版物市场、荧屏声频整治活动，努力营造未成年人健康成长的社会文化环境。坚持联席会议制度，加大未成年人思想道德建设工作督查力度，进一步构建学校、家庭、社会“三位一体”教育网络，形成齐抓共管的工作合力，推动我市未成年人思想道德建设工作健康发展。

五、加强网络精神文明建设，传递文明好声音

继续运行好渭南文明网、“文明渭南”微信、微博等公众平台，唱响社会主义核心价值观主旋律。开设“文明单位网上巡礼”、“我们的节日”、“讲述道德模范、身边好人”、“美德少年”等专题栏目，充分发挥各平台传播文明、引领风尚的导向作用，提升精神文明建设工作的传播力。加强网络文明传播志愿者队伍建设，充分发挥网络评论员的作用。加强与陕西文明网、渭南宣传网、渭南日报社、渭南电视台、渭南人民政府网等媒体间合作，扩大宣传效应，使精神文明建设的表达方式、传播速度、覆盖受众得到扎实发展，在全市产生积极影响，助推各项精神文明创建工作。
	渭南市精神文明建设办公室               2018年2月26日印发


PAGE  
—5—

